

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

Año XXXII.—Núm. 10940

Valencia Miércoles 15 de Setiembre de 1909

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Cartas de Melilla

(De nuestro Director)
XLIV
Valle de Talfrant 4 setiembre.
(RECIBIDA CON RETRASO)

¿Qué jornada la de hoy! Ya se me dijo al salir de Sidi Brahit: «Prepárese, Mencheta, que el día va a ser de los de prueba», y con efecto, lo ha sido para cuerpos más habituados que el mío a la lucha por la vida. Habíame prometido no volver a la vida. Habíame prometido después del abandono en que me dejaron el jefe de la columna indígena Sr. Pazos y el teniente de caballería Sr. Morales en el día anterior, cuando al galope avanzaron hacia la casa del rebelde Hammis; pero una vez más la fuerza impulsiva irresistible que me atrae hacia el riesgo y sobre todo a lo desconocido, en cuanto se puso en marcha la columna me colóqueme entre dichos oficiales, a la cabeza de la misma. Afortunadamente no hubo galopadas, ni podía haberlas, en senderos peligrosos que teníamos que ir unos detrás de otros, flando más en los pies y la vista de las bestias, que en la dirección de las bridas. A partir de Sidi Brahit, tras de una cuenca en la cual podría hacerse un pantano si las aguas no tuviesen inmediata salida al mar, se encuentra una serie interminable de barrancos a cual más profundo y accidentado, que si estuviesen defendidos por el enemigo, ni Napoleón los atravesaría sin pérdidas considerables y repetidos intentos. En cada uno de los treinta y tantos recorridos, cuyas alturas superan a 500 metros, hubiera necesitado sostener un combate sangriento de resultados dudosos, luchando mil contra uno.

La naturaleza defiende a estos musulmanes prodigamente. Además, el moro come mal y bebe poco, si puede, y si no refréscale con chumbos; y otras necesidades no le he visto a ninguno de la harka que las sienta, y eso que me he fijado en ello. Para aclararlo pregunté a Chacha, en una de las paradas y me contestó: «Moro solo una vez al día».

Con mucha frecuencia se detuvo la marcha de la columna por las dificultades que encontraba la impedimenta a su paso por los desfiladeros con pendientes de 35 ó 40 por 100 y ascensiones parecidas, al doblar los ángulos agudos que ponen en comunicación unas vertientes con otras del lado opuesto, cuyos terrenos son bien distintos, gredosos unos, pizarrosos otros, con venas que parecen indicar la proximidad de minerales.

En mármoles los hay blancos, parecidos a los de Macael; negros como los de Alcubias y jaspes preciosos; esto es una suposición mía, fundada en trozos de piedra suelta que he visto en el camino, algunos de los cuales nos han servido de cálculo al arrojarlos al fondo de los barrancos en forma de bombas, para calcular su profundidad. Uno de los guijarros, con peso de unos cincuenta kilos, tardó en llegar al vértice más de dos segundos, dando en su vertiginoso descenso saltos de cinco a seis metros.

Alzando exista una riqueza en mármoles y minerales, que seguramente muchos años los gastos enormes que haría que realizar para su explotación y transporte a la playa de Bujadis. ¡Qué día! En un día se transformará lo que hoy es un reducho provisional y efímero en grandes depósitos de mineral, y la modesta playa en plataforma que dé entrada a un gran puerto que compita con el de Chafarinas. Cosas más difíciles realizó el siglo XIX y acometerá el XX.

En una de nuestras paradas, esperamos el avance de la artillería Plasencia que ha de toda la impedimenta la que más esfuerzos necesita porque los mulos que la conducen, así como a las cureñas, no reúnen las debidas condiciones de resistencia, lo cual debe tenerse en cuenta en expediciones sucesivas, ya que no se han terminado en la verificada hoy.

quillar al país, por negarse a satisfacer los tributos. La harka del cherif Chacha iba por los montes, ayudando a la policía indígena y a la caballería española en la descubierta, que también hacían guerrillas de infantería en la forma que les era dable, y la columna ocupaba una extensión de más de tres kilómetros en las revueltas de los desfiladeros y en las crestas de los montes, cuando el camino, más propio de cabras que de personas, tenía su trazado en lo alto de las vertientes, con una lengua de tierra de un metro ó metro y medio de anchura y un precipicio a cada lado.

Cuando salíamos de un barranco intrincado, cuyo fondo laberíntico por su formación geológica toma diversas tonalidades, según la influencia del astro solar, algo parecidas a las que produce el arco iris, entrábamos en otro más sorprendente y con configuración más endiablada. Coged un capazo de arena fina, metedlo en porciones en un embudo, vertedlo por la parte inferior haciendo monotonos raras, extraños, caprichosos hasta la exageración, y el producto de ese rasgo estrafalario os dará una idea del conjunto que aquí se ofrece a la vista del espectador.

En una de las paradas, a pocos kilómetros del valle en que vivaqueamos, vimos desde la cota del monte más alto las llanuras de la Restinga y Pozo del Arba, y que más acá de esta posición, hacia Muley Ali-Cherif, disparaba nuestra artillería Schneider fuego de ráfagas, lo cual parecía demostrar que había enemigos a su alcance, y si la visualidad era hermosa, mucho más lo es desde la loma de la Peña encarnada (traducción del árabe) que dá acceso a este valle de Talfrant. Desde su cumbre se contempla desde la desembocadura del Mula y toda su zona, así como la dominación francesa al otro lado del río en Uad-Manzur-Hunara y Uad-Sagin, teniendo por foro los montes de Beni-Sinacen.

Seguimos andando lo con las mismas dificultades y por análogos senderos hasta llegar a una loma, especie de promontorio, desde el cual el panorama antes bosquejado se agranda, y que domina el valle de Talfrant, donde hemos hecho alto para vivaquear en él dos días con sus noches. Este valle tiene pocos encantos ni por su población unas treinta ó cuarenta casitas distantes unos de otros de doscientos a trescientos metros, rodeadas de chumberas y en las llanuras algunos algarrobos seculares de ramas muy prolongadas y abundante fruto, higueras, olivos y tierra de labor con mucha piedra, que ha de hacer difícil la siega de los cereales en la época de la recolección. Sólo he visto limpios de piedras unos campos que pertenecen a un moro rebelde, que ha huido antes de nuestra llegada.

Distribuida convenientemente la fuerza para su vivac y colocada en las cotas de las cumbres que circundan el valle para evitar sorpresas durante la noche, hemos situado nuestra residencia al amparo de los algarrobos. He medido el río y de un extremo al otro de las ramitas tiene 26 pasos y el tronco más de metro y medio de diámetro. Este va a ser nuestro albergue el tiempo que aquí permanezcamos.

Me llaman para comer, y como en campaña no hay que andar con remilgos, cierto esta crónica que no sé por donde ni cuando llegará a su destino. Hasta mañana.

F. PERIS MENCHETA.

Vivac del Valle de Ulat Dant

5 setiembre 1909.
(RECIBIDA CON RETRASO)

La noche fué fresca, por lo cual los escuchas y fuerzas destacadas en las alturas se calentaron con fogatas. Los kabileños nos facilitaron paja para ponerla bajo de las mantas que nos servían de lecho, y a esta circunstancia debió el coronel Larrea dormir cuarenta horas en vez de seis; dos caballos que se desmandaron aproximáronse y se pusieron a comer paja entre sus pies y lo despertaron antes de tiempo.

El viento era algo fuerte y sin luz, por que las pocas que había se habían apagado, recorrió a las cuatro de la madrugada el vivac para inspeccionar si se había cumplido lo mandado.

las higueras; lo demás sólo produce carbón y leña. Al regreso al Vivac ha sido destruida la casa del rebelde Mohamed Zarrion. Antes de proceder a su demolición la morisma sondeó varios puntos buscando el tesoro ó depósitos de cebada ocultos, y solo encontró dos arrosos de higos secos, una de algarrobos y unos cuantos pollos abandonados en el campo, que no pudo recoger aquí al huir por aproximarse las tropas.

En cuanto regresé el convoy se mataron cuatro terneras, cuya carne ha sido repartida equitativamente a las fuerzas, que se racionan para dos jornadas. Con más de mil combatientes no hay más que un soldado enfermo de un atracón de higos chumbos. Ochenta nada más se ha comido para desayunarse. No ha sido posible que el heliógrafo funcione y no he podido telegrafiar.

F. PERIS MENCHETA.

XLVI En las orillas del Mula

De toledana puede llamarse la noche que hemos pasado en la kabila de Beni-Buabediz, en El Garma, pues existía el temor natural de que algunos de los riffeños rebeldes pudieran hostilizarnos de los matorrales de la orilla opuesta del Mula, lo cual ha tenido en vela constante al coronel Larrea que, como el último de los soldados y el paisano que os escribe, han reposado horas bien escasas sobre una manta en terreno pedregoso, cuyos guijarros se clavaban y amoldaban al cuerpo, claveteados. Además la noche ha sido fresca y ventosa; yo me he abrigado con el impermeable, y gracias a ello lo he pasado menos mal que los demás.

En todos estos contornos no hay paja que podamos utilizar para que la humedad del piso, efecto del rocío producido por la evaporación del agua del río inmediato, no penetre hasta los huesos, pero en cambio abundan los alcazares y existe una plaga de hormigas aladas que se meten por el cuello y por las mangas de la camisa buscando abrigo, y que producen el efecto, al agitarse entre la camiseta y el cuerpo, que causan otros bichos más repugnantes.

Es la cuarta noche que no nos hemos desnudado ni quitado las botas y aún nos quedan des más, peores que las precedentes. Afortunadamente la salud es inmejorable, y soportamos resignados las imperfecciones propias de la vida de campaña, en una región en donde sus moradores no conocen la higiene, ni la cultura, ni maldita la falta que les hace.

Y para demostrar que la aseveración es cierta, basta con decir que un morito de 14 años que tomé como criado en Cabo de Agua, que anda descalzo por las breñas y matas punzantes, que prefiere los higos chumbos a la carne, que ignora lo que es la sed y no ha dormido nunca en blando, no quiere seguirme en cuanto salga del Rif. Intúiles han sido las consideraciones que le he hecho de que le tratarían no como esclavo, sino como hombre libre, que regresaría aquí cuando quisiera, después de haber visto Sevilla, Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales; su contestación ha sido la siguiente: ¿Para qué? Cuidado que tienen migra filosóficas estas dos palabras, que traducidas en la forma siguiente: No os empeñéis en civilizarlos; dejadlos vivir tranquilos en nuestra pobreza.

La prueba de que es feliz y que no siente ambiciones ni le preocupa nada, es que durante las marchas canta como un jilguero y salta como una cabra, buscando los atajos para salir a mi encuentro en la ladera opuesta que ha de recorrer mi mulo, serpenteando senderos con riesgo de caer a un precipicio.

No me ocurre a mí lo mismo; yo también cantaré, pero serían verdades amargas a los que ponen dificultades para que mis despachos lleguen a su destino.

y los escuchas que han pasado la noche ocultos en los palmitos y matas de esparto, observando lo que consideráramos campo enemigo, por si se atrevía a vadear por algún punto el río aprovechando la oscuridad. Antes de emprender la marcha vino a cumplimentar al coronel el Chijis Mohamed Bel-Aid, y le regaló diez sandías para el camino, que fueron aceptadas con complacencia.

Emprendimos la jornada bajando al llano (el vivaqueo se hace siempre en lomas defensivas) y recorrimos varios kilómetros sin perder de vista el Mula, cuyas aguas, que fertilizarían millares de millares de hectáreas, van a confundirse con las del mar sin provecho alguno. Con facilidad suma, ya lo dije ayer, podría, además de utilizarse para riegos la corriente, hacerla servir para la navegación de embarcaciones menores, como las que han quedado prisioneras en Río Martín, junto a Tetuán, efecto de la barra por el abandono musulmán, más acentuado que el español.

Podrían convertirse en terrenos de regadío, repito, zonas inmensas de arenales, mezclados con tierras vírgenes que aportan los torrentes, y constituir una riqueza; pero esto lo harían otros; nosotros no lo haremos. Los franceses ya están realizando en la otra ladera, cuyos verdes contrastan con la aridez del suelo que pisamos. Hace poco más de un año que ocuparon aquéllos el territorio que pertenece a su influencia militar, y han transformado la manera de ser del país, no solo en su producción, cada día mayor, sino en medios de transporte. Han construido carreteras, por donde se pasean en automóviles, y han edificado casar formados por barridas, que siempre estarán dominados por ellos.

Los moros ricos de este lado van adquiriendo terrenos en el otro y estableciendo allí sus ganados, a la vez que cultivan tierras protegidas por una nación fuerte que sabe colonizar, como no sabemos nosotros ni sabremos nunca. Para conquistadores no tenemos precio, pero para conservar lo conquistado nadie nos aventaja en torpes y abandonados. Diganlo sino las Américas y el Archipiélago filipino.

A nuestro paso en dirección a Tasaguin, cruzan conejos y liebres entre la harka, a la cual me he unido porque va a la descubierta y me gusta conversar con el santón Chacha, a quien profeso mayor estimación cada día por su españolismo—*rara avis* entre los musulmanes—y cada vez que aparece alguna pieza de aquellas, se arma una algarabía de gritos y de fantasías moriscas, que constituye un espectáculo que exaltó los sentidos de los que no estamos acostumbrados a contemplarlos.

A las dos horas de marcha advertí por el río anterior por las flores silvestres que lo bordean, embelleciéndolo, que nos halláramos en el mismo sitio en donde nos quedamos rezagados Albeniz y yo al dar por terminado un descanso el jefe de la columna. Poco después apareció un zorro ó una zorra, hembra según los indígenas, y se armó la de San Quintín. Uno de la harka disparó un tiro y tras él sonaron 20 ó 30 más, corriendo en pos del animal dañino, al cual mataron a unos 100 metros de distancia, pero que no cobraron porque el Chacha les ordenó que se unieran los dispersos, y les amenazó con retirarles los fusiles a cuantos disparasen sin orden suya, y sabido es que el moro estima más al fusil que a su madre y a su mujer.

Los cazadores que formaban en la vanguardia, al ver que disparaban los de la descubierta, se deslegaron en guerrilla, y se disponían a subir al monte en donde nos halláramos, creyendo que habíamos sido hostilizados.

Advertidos de lo ocurrido, continuó la marcha ordenadamente, no sin antes amonestar el coronel Larrea a los de la harka que habían disparado sus fusiles, descomulgando que formando parte de una columna disciplinada no les estaba permitido entregarse a fantasías que ocasionaban perturbación a las tropas regulares.

Seguimos andando sin encontrar ningún poblado ni vivienda; solo alguna que otra jaima abandonada y algunos grupos de moros pacíficos que al pasar junto al Chacha besaban sus vestiduras, y después de estrecharle la mano besaban la suya. Las moras se alejaban del camino y no las podíamos ver de cerca, pero surgían conversaciones entre nosotros sobre cuál era más joven y menos fea, porque eso de la hermosura de las riffeñas es uno de tantos errores de los muchos que se tienen por verdades indiscutibles.

acemileros descargaron las cubas que contenían agua del río y las llenaron de la potable, hasta que las pisadas de las caballerías enturbiaron la corriente.

En la primera estribación del monte se ven conglomerados de piedras reveladoras de que el cauce del río ha sufrido una variación y un descenso considerable en dicho punto. Eran las diez cuando hicimos alto en Sidi-Mont-Hardar, a orilla del río, para almorzar, que las tropas reposen y tomen su ración fría, y el ganado su aguada. No habíamos echado pie a tierra, cuando un indígena enviado por la junta de Chijis de Enlat-el-Hach participó al jefe de la columna que la brigada Aguilera había derrotado en el zoco El Arba a la harka rebelde, causándole muchos muertos y heridos, entre los primeros el jefe de Lehedara, Mohamed Sidi-Mohamed, y entre los segundos el Cheif Beni-Buak, que morirá de las heridas, y un hijo de Ba-Ros, jefe muy prestigioso entre los enemigos de España.

Otra le quedaría dentro, pero el emisario se presentó como si nuestra victoria la considerara como suya. La fausta noticia nos llenó de júbilo y hasta de envidia, porque estamos ansiosos de pelear para vengar la sangre derramada luchando el enemigo alevosamente. Díó el coronel un premio en metálico al portador de tan gratas nuevas, se retiró éste y nos preparamos para comer un arroz con pollo y otras viandas que reforzaran nuestros alientos para proseguir tan penosa marcha.

Pensaba limpiar mi sucio cuerpo en el Mula antes de almorzar, pero avisa el cantinero que va a servir el primer plato, huevos fritos, y ante este toque de atención estomacal, desisto de bañarme, aún cuando me haga más falta que la comida. Continuaré mi crónica esta tarde, si para ello dispongo de tiempo, que lo dudo. No les invito porque sería una necesidad el hacerlo, pero conste que pasarían los lectores unas horas agradabilísimas a nuestro lado, pero unas horas nada más; cinco ó seis días sin quitarse ni las botas, eso no lo resisten todos y menos dormir al raso sin una mala colchoneta.

F. PERIS MENCHETA.

LO DE MARRUECOS

La situación en Melilla

Las noticias que se reciben de Melilla son todas favorables, puesto que indican la posibilidad de que entremos en un período de franca pacificación. Así lo dá a entender el general Marina al dar cuenta de que los moros más principales de la región de Kebdana y la mayor parte de los de Uad-Setut solo desean la paz con España, y al efecto se le presentan diariamente y sacrifican su ganado lanar y vacuno en prueba de amistad, pagando sumisamente las multas impuestas, y aún anuncian que muchas kabilas del Oeste é inmediatas a Zeluán han acordado pedir el perdón a España.

Los kabileños saben que los medios de que disponemos son muy superiores a lo que ellos creían y se hallan asustados y atemorizados por los efectos de nuestra artillería. Además tienen encima la época de la sementera, y todo su afán consiste en pedir la paz y el perdón. Para garantizar esta sumisión y afirmar nuestro poderío, es indudable que el general en jefe adoptará las debidas precauciones y afirmará la posesión de determinados puntos estratégicos que garanticen los intereses de todos y especialmente los de España.

El espíritu del Ejército Entre las muchas noticias que por telégrafo nos comunicó nuestro Director señor Peris Mencheta, dice lo siguiente: «Como reflejo del espíritu que anima al Ejército, baste decir que se han incorporado a filas, sin estar curados por completo de sus heridas, los capitanes Ormaechea y Gómez Moreno, los primeros tenientes Sánchez y Fernández y el segundo teniente Morales».

El día de ayer De Melilla comunican que el tiempo presenta mal cariz. Témesse, por el Levante que reina, que sobrevenga un fuerte temporal. En la rada se hallan fondeados por este motivo más de 20 buques de gran calado. Se realiza con gran actividad el desembarco de material de campaña. El ferrocarril de las obras del puerto transporta desde los muelles á distintos campamentos la cebada y la harina que desembarcan de los buques. Ha aumentado la actividad en los campamentos de las brigadas de Madrid y Algeciras. Las acémilas transportan víveres y municiones en gran cantidad. En las posiciones avanzadas hubo ayer tiroteo de los «Pacos». Estos, cuando se hace la descubierta, arriegan en sus ataques; igualmente que cuando se retiran las fuerzas que cubren la posición intermedia entre Sidi Hamet-el-Hach y la segunda caseta.

A las cinco de la tarde pasó el general Marina revista á las tropas de la división Torán. Se continúa observando inusitado movimiento en todos los campamentos. El general Marina continúa en Melilla conferenciando con todos los generales. La tranquilidad á las once de la noche de ayer era completa. Los convoyes A la hora de costumbre marchó el convoy a las primeras avanzadas protegido por varias compañías de los regimientos de Melilla, Africa y Disciplinario, un escuadrón de caballería y una batería de montaña. Los riffeños, como de costumbre, situados en las lomas, tirotearon á las tropas. En las cañadas del barranco del Lobo se notaron grupos más numerosos que en días anteriores. Las baterías del Hipódromo dispararon para contener al enemigo. Desde otras baterías se ceñieron á los moros, protegiendo la marcha del convoy, pero a pesar de ello tuvo que ser emplazada la batería de montaña en vista de la tenacidad de los moros. Regresó el convoy, sin que nuestras tropas sufrieran baja alguna. Otro que salió de la segunda caseta para el Atalayón, sufrió un sostenido tiroteo, tres soldados y un artillero heridos. El oficial se llama D. José Ortega.

Los rebeldes

La batería del fuerte de Camellos cañoneó anoche a Mezquita, causando bastante efecto.

Los moros esperaron que oscureciera para evitar el fuego de los cañones porque nunca se hizo con tal seguridad. Dedicábanse tranquilos a incendiar las casas de los moros afectos. Después hicieron lo propio con la casa de Maimón Mojatar.

Cuando se disponían a hacer lo mismo con la casa del Gato, cuatro proyectiles estallaron sobre sus cabezas. Varios moros cayeron muertos, otros heridos y los demás huyeron.

Las descargas hechas a bastante distancia alcanzaron a varios fugitivos. Ninguno de los incendiarios osaron volver a continuar en su tarea. Los incendios se extinguieron a las diez de la noche.

Con los moros había algunas mujeres que llevaban en las espaldas haces de leña que sirvieron para encender hogueras.

El relato transcrito lo ha hecho una mujer de Frajana de las que viven en el fuerte de Sidi Guariach, ó otra refugiada y á varios adictos, al comunicarse impresiones.

También se ha sabido que todos los hombres armados de Beniscar marcharon ayer de madrugada á engrosar la harka, la cual reconcentra grandes grupos en la llanura de Zeluan.

Al amanecer, en Sidi Muza se rompió el fuego contra los dichos grupos de Beniscar.

Seguen hostilizando

Ayer se oyó un vivo tiroteo en la Restinga, más allá de Cabo de Agua, que se acentuó al pasar por aquel punto 67 camellos, que eran conducidos por diez moros argelinos.

Para la Restinga y zoco de El Arba salieron dos baterías Schneider.

Una pareja de caballería y un oficial que vigilaban las avanzadas del zoco de El Arba fueron hostilizados por los moros, que hacían fuego resguardados tras unas chumberas cercanas á Mezquita. Las balas rebotaban en el suelo pedregoso que pisaban los caballos del oficial y los soldados.

Los moros continúan durante la noche acercándose á las posiciones avanzadas dando gritos. Simulan voces de mando, suenan latas haciendo burlas de la metralla, y cuando están cerca de nuestras posiciones, lanzan piedras, contusionando frecuentemente á nuestros soldados. Sólo se retiran cuando se les hace fuego muy vivo.

Actos de sumisión

Con algún retraso llegan del zoco de El Arba detalles sobre la sumisión de todas las tribus de las llanuras de Arkeman.

Asistieron los tres chefes de Lehedara, cuatro de Cheramit, dos de Berkana y cuatro de Schamir. Después de inmolarse un toro, el general Aguilera pronunció un discurso, terminando así:

«Si suena alguno en Lehedara hacer traición á su palabra, lo arrasará todo, y los culpables serán pasados por las armas.»

Ellos contestaron que juraban fidelidad, pues hasta ahora no habían conocido el gran poder de España, y sobre todo la bondad con que trata á sus amigos.

Dícese en el zoco de El Arba que los Ulad-Schekt y otras muchas fracciones de Uad-Chenté desean las paz y gestionan con el kaid Bueña la sumisión.

La policía mora

Ayer fué cambiado el armamento Remington por el Mauser á la policía rifeña de la columna Larrea. Dichos policías se ejercitaron al tiro con el nuevo armamento en Rostogordo.

Cada policía de infantería cobra dos pesetas diarias, y los de caballería igual sueldo más la ración de cebada para el caballo.

Las tropas de la columna Larrea elogiaban mucho á los policías. Estos comenzarán á prestar servicio en breve en Cabo de Agua y las zonas limitrofes.

Suspensión de operaciones

Las operaciones de las fuerzas acampadas más allá de la Restinga han quedado en suspenso. Probablemente se reanudarán mañana ó pasado. Se están estudiando nuevos planes de operaciones.

De Albuemas

Dicen de aquella plaza con fecha de ayer:

«El enemigo nos ha estado hostilizando desde el amanecer, contestándole á nuestros tiradores, que lograron derribar á tres jinetes de los que más tenacidad mostraban en sus ataques. A las tres de la tarde se cañoneó un santuario donde se vían numerosos grupos de moros. Estos se corrieron hacia un monte inmediato y á las cinco de la tarde tirotearon la plaza.»

El Alvaro de Bazán, que oyó el cañoneo con que desde la plaza se contestaba al fuego de los moros, fondó cerca del sitio donde éstos tienen emplazado un cañón.

Un bote de la plaza en el que iba un oficial á entrevistarse con el comandante del Alvaro de Bazán, fué tiroteado. Al regresar el bote le dispararon los moros varios cañonazos sin hacer blanco. Algunos proyectiles de los moros cayeron cerca del Alvaro de Bazán.

Este cañoneó las posiciones de los kabileños, protegiendo el regreso del bote. El fuego de cañón y fusilería arreció mucho, tanto de la plaza como de los moros. En los islotes pequeños que hay cerca de la playa se veían guarecidos entre las piedras á muchos kabileños.

Hasta las seis de la tarde no terminó este combate, que comenzaron los moros al amanecer. En la plaza no ocurrió novedad. Se ignoran si hubo bajas en el Alvaro de Bazán, porque el buque zarpó, marchando hacia el Poniente sin comunicar con la plaza.

Los moros debieron tener numerosas bajas, pues á simple vista podía apreciarse desde la plaza que los disparos eran muy certeros.»

De la Gomera

Se han recibido del Peñón las noticias siguientes:

«Ayer tarde hubo fuego lento. La noche transcurrió tranquila.»

Hoy á las diez de la mañana celebráronse honras fúnebres dedicadas por el comandante y oficialidad de la plaza á la memoria del farmacéutico D. Leopoldo Méndez. Un soldado de cada cuerpo dió la guardia de honor.

Estuvo presente la corona que enviaron de Melilla los compañeros del finado. Después fué depositada sobre la tumba, que fué cubierta con una bandera española.

El comandante de la plaza leyó el telegrama de pésame de la Sanidad militar de Melilla. Luego pronunció una alocución, terminando con vivas á España.»

La viuda de un valiente

Ayer llegó á Melilla la viuda del héroe capitán Guilloche con su hermana política, esposa del capitán Alvarellas.

La primera viuda, que hizo fué al cementerio, donde depositó una corona sobre la tumba del héroe, desarrollándose una escena dolorosa.

En breve regresará á la Península.

Pidiendo socorro

Ayer tarde se presentó á algunos periodistas en Melilla el soldado reservista Victoriano Martín, rogándoles que publicasen en los periódicos la noticia de que su esposa, llamada Paula Aznar, residente en Puebla de Pedraza, provincia de Segovia,

había dado á luz tres niños, y como el cañoneo de medios pecuniarios, dirigía un ruego á la Junta de señoras para que auxilio á su familia.

Exposición Valenciana

Los esperanistas



EL DOCTOR LÁZARO LUIS ZAMENHOF Inventor del «Esperanto»

Bastante después de la hora anunciada celebróse anoche en el salón de Actos de la Exposición la velada en honor de nuestros dignos huéspedes los miembros del Congreso del Esperanto.

Asistió numeroso público y reinó gran entusiasmo. Presidió el Dr. Zamenhof, cuya presencia en el estrado fué acogida con una verdadera ovación. Sentáronse á su derecha el señor marqués del Turia, y en los demás sitios del estrado vimos, entre otros, á los Sres. Sebert, Bourcet, Cart, Peilouie, Chaubin, barón de Menil, Martínez Aloy, Aguilar Blanch, Aranda, Sempere, Roig, Veres, Jiménez Valdivieso, Piñó, Guinart, Marzal y Aiza.

En los palcos y butacas había muchas y distinguidas señoras y señoritas, y al pie del estrado daban guardia de honor los maceros de la ciudad con sus vestimentas de gala.

Comenzó el acto interpretando la Banda Municipal y los orfeones El Micalet y la Vega el Himno á la Exposición, que fué ejecutado con gran ajuste y hubo de ser repetido ante los insistentes aplausos del público.

A continuación el capitán de Estado Mayor Sr. Inglada pronunció un discurso en Esperanto, en el que hizo la presentación del sabio inventor del idioma auxiliar y de su bellísima esposa, que han aceptado la invitación que se les hizo y han accedido á visitar la Exposición.

Presentó luego algunos de los congresistas más notables, citando al general de artillería Mr. Sebert, á Mr. Bourcet, magistrado del Sena; á Mr. Mibs, presidente del Congreso de Dresde; al barón Menil, inspirado autor del himno «La Esperanto»; Moschell, trabajador infatigable, y otros.

Hizo grandes elogios del Esperanto y del sentimiento de confraternidad que la visita de los congresistas despertó. Una verdadera ovación se produjo al terminar el Sr. Inglada su notable discurso.

Habló el Sr. Tréner luego, pronunciando entusiastas frases de salutación á los congresistas, que fueron traducidas al Esperanto por el Sr. Aiza, y el Sr. Maestre pronunció otro discurso como Alcalde de Valencia, dando la bienvenida á los congresistas, haciendo fervientes votos por que el altruista esfuerzo del Dr. Zamenhof se vea coronado por el más lisonjero éxito. Fué traducido este discurso por el señor Marcel en medio de los aplausos entusiastas de la concurrencia.

En medio de una ovación delirante hizo uso de la palabra el Dr. Zamenhof, y pronunció elocuente discurso de gratitud y simpatía, que fué traducido al castellano por el Sr. Inglada. Terminó dando un «Viva Valencia», que fué contestado con entusiasmo.

La velada terminó con el himno «La Esperanto», ejecutado por la Banda Municipal, y que escucharon de pie todos los concurrentes.

En la Exposición

Terminada la velada los congresistas recorrieron la Exposición, visitando la Pista, el Casino, el teatro, Parque de Atracciones, etc.

El señor marqués del Turia acompañó en esta visita al Dr. Zamenhof.

La excursión á Sagunto

Para la excursión á Sagunto que se verificará mañana han sido facilitados hoy los correspondientes carnets.

Los excursionistas saldrán á las 7:22 por el Central de Aragón.

El grupo Esperantista Valenciano invita á tomar parte en esta excursión al mayor número posible de valencianos, aunque no pertenezcan á él, para confraternizar con tan simpáticos excursionistas y convencerse prácticamente de la bondad de este idioma auxiliar.

Reunión

Esta mañana, á las diez, se ha reunido la Junta organizadora del Congreso y ha acordado en principio el orden de los discursos para la sesión que, como dijimos, se celebra esta tarde, á las seis.

Por Francia hablará el Sr. Bourlet, por Inglaterra el Sr. Moschelles, por Alemania el Sr. Mybs, por Italia el Sr. Jeatini, por España el capitán de artillería Sr. Perogordo y por la Agrupación Valenciana el capitán de Estado Mayor Sr. Inglada.

Resumirá los discursos el Dr. Zamenhof.

Visitas

Una comisión del grupo esperantista, en la que figuraba el Dr. Zamenhof, ha visitado esta mañana al Capitán general, Gobernador civil, Alcalde, marqués del Turia y presidente del Conservatorio de Música.

Monumentos

Terminadas las visitas de cumplimiento, los esperantistas, en pequeños grupos, han recorrido los principales monumentos de nuestra capital, deteniéndose largo rato en la colección paleontológica.

Se muestran agradablemente impresionados y han pronunciado frases muy laudatorias para Valencia, cuya hermosura han ponderado sin reservas.

En la Exposición

Esta tarde han sido muchos los expedicionarios que han pasado el tiempo en la Exposición, recorriendo las diversas instalaciones, haciendo cumplidísimos elogios de nuestro Certámen.

La sesión

A la hora de entrar en máquina nuestro número hoy gran animación en el Salón de Actos, prometiendo ser la sesión del Congreso Esperantista un verdadero acontecimiento.

Ferrocarril Metropolitano en la Exposición

1.º viaje nuevo por el Pacífico del Canadá. 2.º á través de la isla de Ceilan. 3.º paso en tranvía por Guttenberg.

Congreso regional obrero Segunda sesión

A las diez y cuarto, y constituida la mesa en la misma forma que en la sesión de ayer, el presidente Sr. Sanchis Tamariet declara abierta la sesión y empieza á discutirse el segundo tema, que trata de la conveniencia de publicar un periódico órgano de la Federación, siendo aprobado por unanimidad.

Se discute el tercer tema, cuyo enunciado dice así: «Modo de conseguir la libertad de los presos por cuestiones sociales», siendo aprobada por unanimidad la siguiente moción propuesta por el Sr. Sanchis Tamariet:

«El Congreso declara que en las naturales anormales circunstancias, solo le es dable hacer pública la viva simpatía que siente hacia todos aquellos que por reivindicar los derechos del proletariado sacrificaron sus intereses y su libertad.»

Se pasa al cuarto tema, que trata de la jubilación obrera, y se aprueban las siguientes bases, propuestas por La Constructora Valenciana:

1.ª Creación de una caja nacional de retiros para obreros.

2.ª Expención de unos sellos de cinco céntimos de peseta, con la inscripción de «Retiros para obreros», ó otra análoga, que se expendirán en los estancos sin comisión alguna, y cuyo producto se destinara á la caja nacional de retiros.

3.ª Obligación de que todo patrono, por cada diez pesetas de sueldo que pague á sus operarios, fije en el recibo ó libreta uno de estos sellos.

4.ª Que tanto el Estado como las Diputaciones y Ayuntamientos destinen subvenciones para aumentar el ingreso en la Caja nacional de retiros para obreros.

Se aprueban sin discusión los temas siguientes: «Establecimiento de la Bolsa del Trabajo»; «Reconocimiento del contrato colectivo»; «Creación de cantinas escolares»; «Creación de la carrera de Auxiliares de Farmacia»; «Cierre eterno de las farmacias en domingo»; «Creación de un ministerio del Trabajo».

Se entra en la sección de ruegos y preguntas y se debate el asunto de la retirada del salón, efectuada ayer por algunos representantes.

Se aprueba solicitar del Gobierno la aboición de la pena de muerte en España; que se concedan iguales derechos civiles para ambos sexos; que se proceda á la reapertura de las escuelas laicas, y que se respete en la industria hornera el descanso dominical, y se levanta la sesión para continuarla por la tarde.

A las cuatro se abre de nuevo la sesión y se pone á discusión el tema que trata del servicio militar obligatorio, en cuya tarea queda el Congreso á la hora de retirarnos del Salón de Actos de la Exposición.

El cartel del Concurso de ganados

La comisión de Propaganda nombrada para el Concurso de ganados, reunida en el día de ayer para otorgar el premio á uno de los tres concursantes al cartel anunciador de la Exposición de Ganados, en atención de haberse negado los referidos concursantes á la observancia de la base 12.ª, la declaró desierto aquél.

Y para conocimiento de los interesados, y al objeto de que puedan retirar los boques presentados y plicas cerradas, se comunica á la prensa de la localidad y presidencia del Círculo de Bellas Artes, á los efectos consiguientes.

Programa para mañana

Por la noche clausura del Postkongreso y velada en el Gran Casino, en el que se bailar á un cotillón, dispareándose en la Pista una magnífica traca valenciana.

Noticias locales

Todos los días al amanecer y á la caída de la tarde tenemos horizonte cubierto y aparato de tormenta, que por fortuna no llega á estallar. Durante el día el sol luce á intervalos y el tiempo resulta apacible, dominando brisa del Suroeste, que conserva la temperatura media de 20 á 24.º. La presión barométrica es de 761 mm.

Como dijimos, ha regresado de su excursión á Tortosa nuestro ilustre paisano el Obispo electo de la diócesis de Barcelona Dr. D. Juan Laguarda.

El juez de primera instancia del distrito de Serranos de esta capital D. José Elias Esteve Chafer ha sido ascendido á magistrado, con destino á la Audiencia provincial de Castellón. Nuestra enhorabuena.

Nuestro distinguido amigo D. Enrique Roldán de Rojas, cónsul del Perú en Valencia, ha dado un salto inmenso en su carrera. Como verá nuestros lectores en la sección de Ultima hora, el Sr. Roldán ha sido ascendido á cónsul general en Hamburgo.

El Sr. Roldán, que apenas cuenta 29 años de edad, ha llegado á un puesto de gran consideración y responsabilidad por sus propios merecimientos, y este es su mayor elogio.

Al darle nuestra cordial enhorabuena, sentimos, aun con motivo tan halagüeño, la ausencia de Valencia de tan distinguido y buen amigo.

Noticias militares

Esta tarde, á las cuatro, en el campamento de Paterna, ha hecho ejercicios de tiro al blanco con las piezas Schneider, de que está dotado, el 8.º montado de artillería.

Han asistido el Capitán general, el gobernador militar, el general de Estado Mayor Sr. González Geipi, el comandante general de artillería Sr. García Menacho y gran número de jefes y oficiales del ejército.

Se han hecho magníficos blancos.

—Por real orden se ha dispuesto se crease en el Hospital militar de Valencia un laboratorio de análisis clínico, higiénico y médico-legal.

—Se ha dispuesto el uso del capote gris para los jefes y oficiales de las armas y cuerpos á pie.

El número de El Radical, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado.

Esta mañana ha recalado en nuestro puerto, procedente de Berdianska, el vapor italiano Colombo, que conduce á esta plaza 1.775 toneladas de trigo y 312 para Tarragona.

Pidánsese las legítimas aguas de Vichy-Etat en botelladas; Vichy-Hopital (estómago); Vichy-Oléstins (rifiones); Vichy-Grands Grilles (higado). Rehtënsense las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

Se halla enferma de alguna gravedad la señora marquesa de Villoria. Celebráremos que Dios conceda á la enferma la salud perdida.

Al solicitar el gran licor «NUZ DE KOLA», exíjase siempre la marca J. CORTALS. Patente de invención por 20 años.

Advertisement for Don Santiago Guerra Muñoz, Teniente retirado de Carabineros, who has passed away at the age of 74. Includes details of his family and funeral arrangements.

Advertisement for COLLEGE de FRANCE des deux sexes, an educational institution offering various courses in French, Latin, and other subjects.

Local news and announcements including a public meeting for the construction of a school building, a notice regarding the recruitment of military personnel, and a report on a fire at a public house.

News from Sagunto, including the arrival of a train, the opening of a school, and local events. Also mentions the arrival of a ship from Tortosa.

News from Sagunto (continued), including reports on local activities and the presence of military forces.

Religious section featuring announcements for the 'Santos de Mañana' and 'Santos de Hoy', along with details of a religious service.

Section on theatrical performances, listing various plays and shows scheduled for the evening.

Advertisement for Academia Comercial, offering classes in various subjects and promoting the 'ROMEU' brand.

Advertisement for Banco Hipotecario, providing information on mortgage loans and financial services.

Junta de Obras del Puerto

Bajo la presidencia del señor Gobernador se ha abierto la sesión, a las 11:45 de la mañana.

El Sr. Pachol, Carbonell y Llopis Sañahona. Las Sres. Pachol, Carbonell y Llopis Sañahona, hacen algunas aclaraciones sobre el plan, referentes a los antecedentes que el Sr. Llopis pidió en la sesión anterior para averiguar las diferencias en el peso de las mercancías embarcadas y desembarcadas.

Lo del monolito

Por la boca muere el pez. El Mercantil Valenciano no quiere ceder la plancha monumental que comedió para el rectificar nuestro suelo de antaño.

Tribunales

Estafa.—Hoy ha continuado el juicio por el delito de estafa de que dábamos cuenta ayer.

¿Necesita V. consultar a un abogado?

En el despacho del abogado D. Viriato E. Oliver, plaza de Mariano Benlliure (antes plaza de Pelota), núm. 1, enfrente de El León de Oro se ha establecido un servicio especial, dedicado exclusivamente a las consultas de los señores comerciantes e industriales.

Muebles curvados a 5 PESETAS

SILLAS, gran variedad de tipos para elegir. CAMAS, con tallas, desde 35 ptas. (modelos nuevos).

TEATROS

SALON CINE EL TURIA.—Mañana jueves termina en este salón la brillante compañía de drama dirigida por D. Manuel Marsal, que con tanto éxito ha venido actuando en este concurrido salón durante la temporada de verano.

reses de Valencia, que consideramos anteriores y superiores a todo empeño periodístico.

Sucesos

El timo del reloj.—El procedimiento del cambio está dando excelentes resultados, pues siempre hay personas cándidas que se dejan engañar a cambio de adquirir tal ó cual objeto por menos de su valor.

Ayer le tocó el turno a un señor llamado D. Manuel Elisabet Gil, quien según parece, más que por el beneficio que pudiera obtener le hizo por remediar ciertas miserias que le contó un sugeto que le ofreció un magnífico reloj de oro por menos precio del que valía.

El Sr. Elisabet aceptó la oferta, marchando en unión del estafador a una platería de la calle de San Vicente, donde el joyero tasó la alhaja en 700 pesetas.

El víctima, una vez fuera del establecimiento, ofreció al desconocido 300 pesetas por el reloj de oro, y cual no sería su sorpresa, cuando ya dueño de la alhaja, fué a enseñársela a un amigo que le convenció de que aquello era una vulgar caldera de pasta de coratilla.

Alarmado con esta inicación acudió nuevamente al platero que momentos antes había justipreciado la joya, convenciéndole que no era la misma que había reconocido.

Del hecho se dió cuenta al juzgado. El sport ciclista.—A la sensible degradación que reseamos en nuestro número de ayer, tenemos que añadir dos más, sin cerrar esta crónica, pues mientras dure la afición se registrarán continuamente si las autoridades no tratan de evitarlo, denunciando a los que toman las calles céntricas como campo de sus ensayos y ejercicios.

Ayer a última hora un ciclista atropelló en la calle del Pintor Sorolla a una criaturita de cuatro años, ocasionándole varias contusiones en la cabeza y cuerpo, que le fueron curadas en la casa de Socorro de la Glorieta.

Varios transeúntes y el padre de la niña salieron en persecución del ciclista, que al verse amenazado de una lluvia de golpes, apretó los pedales, desapareciendo.

Otro ciclista, llamado Arturo Saenz, cayó de la máquina en la calle de Guillem de Castro, fracturándose el brazo derecho y haciendo cisco la rueda delantera de la bicicleta.

Accidentes.—En la casa de Socorro del Puerto han sido hoy asistidos: Vicenta Costa Corbi, de 43 años, de una herida contusa en la frente, y Agustín Romaguera Calabiz, de la mordedura de un perro en la pierna derecha.

Fallecimiento.—Ha fallecido en el Hospital provincial la niña Amparito Badía Moros, que tuvo la desgracia de caerse desde el balcón de su domicilio, situado en el piso 2.º, núm. 15, de la calle de la Sequoia. R. I. P.

Escalo.—Durante la pasada noche han entrado ladrones en la fábrica de sombreros situada en la casa F. M. de la calle de Corset.

Los rateros han abierto un boquete debajo de una puerterca de la casa contigua que es una carpintería, penetrando en el corral, cuya tapia han saltado, y ya dentro de la fábrica han abierto otro boquete en un tabique, entrando en el cuarto de máquinas.

Como no han encontrado dinero, se han llevado todas las correas de transmisión. El juzgado instruye diligencias.

El globo «Mariposa»

Ningún detalle nuevo podemos dar a nuestros lectores acerca de la desaparición del globo Mariposa y su capitán señor Martínez.

Todas cuantas gestiones se han realizado para averiguar su paradero han sido inútiles, continuando el suceso rodeado del mayor misterio.

La creencia de la mayor parte del público es que el aeronauta ha sido recogido por algún barco, que le ha conducido al extranjero.

Dios quiera que se confirmen estas versiones, y tengamos pronto noticias satisfactorias del valiente capitán.

quince años atrás en los principales teatros de la corte y provincias, donde ha sido siempre preferido por los públicos, y muy especialmente aquí en Valencia, en que comenzó su carrera artística.

Con estos antecedentes fácil es asegurar una brillante temporada teatral, ya que, según tenemos entendido, viene dispuesto a confirmar su buen nombre artístico y a recordarnos nuestro casi olvidado teatro regional, a la par que las mejores producciones de nuestros clásicos autores antiguos del teatro nacional y también los modernos, entre ellos los hermanos Quintero y otros.

Por lo que respecta al salón, el público sale beneficiado con las reformas hechas por la empresa, según hemos podido comprobar en nuestra visita al mismo, y estamos seguros de que el público apreciará como nosotros los sacrificios que aquella se ha impuesto, acudiendo a dicho salón como lugar preferente, ya que está dotado de todo el confort necesario para pasar un rato agradable.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Patriarca, a las nueve y cuarto, misa solemne con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las tres, exposición, vísperas y completas con música y reserva.

En el Salvador, a las diez, misa solemne de renovación con exposición y música. En los conventos de la Encarnación, Corpus-Christi, Santa Ursula y Zaida, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición, estación, rosario, meditaciones, cánticos y reserva.

En la iglesia de San Lorenzo Mártir, segundo día de quinario, como el día anterior, predicando el P. Pomer, dominico. En la parroquia de Santo Tomás comenzarán los ejercicios de triduo a Nuestra Señora de la Saleta, a las seis de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento.

Agencia Mancheta

Por Telégrafo y Teléfono De Salamanca

Con objeto de asistir a los Juegos Florales, llegó a Salamanca en automóvil la infanta doña Isabel. En la carretera le esperaba el presidente de la junta organizadora y el gobernador civil. Hospedase en el palacio episcopal.

También llegaron los Sres. Moret y López Muñoz. Este último es el mantenedor de la fiesta.

La Prensa y el Gobierno En la Asociación de la Prensa se reunieron ayer los directores de los diarios firmantes del manifiesto dirigido al país protestando de la conducta del Gobierno.

Se acordó de una comisión de aquellos marchase esta noche a San Sebastián en el sudexpreso, con objeto de solicitar audiencia del rey para exponerle la situación por que atraviesa la prensa como consecuencia de las disposiciones del Gobierno.

Igualmente se acordó que los redactores vayan en seguida a provincias con objeto de recabar de los propietarios y directores de la prensa liberal y republicana su adhesión a los acuerdos tomados por los diarios de Madrid.

Cumpliendo estos acuerdos anoche marcharon a San Sebastián para protestar ante el rey por la conducta del Gobierno, los Sres. D. Daniel López, D. José Trulla, don Fernando Soldevilla y el Sr. Ortega Muñilla. En San Sebastián se les unirá el señor Francisco Rodríguez.

A provincias marcharán redactores de diferentes periódicos. A Valencia y Murcia marcha el redactor de El Liberal D. Eduardo Rosón.

Han enviado ya su adhesión por telégrafo algunos periódicos de provincia, sobrellevando por sus telegramas La Voz de Galicia y La Voz de Guipúzcoa.

Noticias de Barcelona Ayer mañana hubo otra explosión en las calles de Barcelona. Hay heridos.

Continúan las detenciones. En el pueblo de Monistrol han sido detenidos seis individuos que están complicados en el incendio de los vagones de la estación. En Olesa han sido detenidos otros varios, que resultan complicados en la voladura de un puente. La Benemérita ha recogido armas en algunos pueblos.

A última hora ha intentado suicidarse, arrojándose al patio desde una galería de la Cárcel-Modelo, el recluso José Vigo, que estaba procesado por los pasados sucesos. El suicida, momentos antes de realizar su fatal propósito, llamó a un empleado y le dijo que se encontraba enfermo.

Cuando el empleado le abrió la puerta, se abalanzó sobre él, y derribándole al suelo, salió a la galería, arrojándose rápidamente por una de las ventanas. A consecuencia del golpe se fracturó una clavícula.

Las fotografías sacadas durante los sucesos de julio han servido para demostrar la culpabilidad de algunos que tomaron parte en aquéllos. Entre los diferentes casos ocurridos mereció citarse el siguiente:

Un particular sacó una instantánea del momento en que los revolucionarios se salían de asaltar e incendiar la tenencia alcaldía del distrito 5.º, instalada en la calle de Suredni, armados de fusiles, que habían arrebatado a la guardia veterana. La fotografía fué entregada al Gobernador, sucediéndose por orden suya una ampliación que permite reconocer a muchos de los que formaban parte del grupo sedicioso, figurando entre ellos tres que habían sido ya detenidos y negaban su participación en los sucesos.

Los tormentos en Bilbao De Bilbao continúan recibiendo noticias oficiales dando cuenta de los efectos del temporal en la provincia, confirmando los particulares ya publicados.

En Berioz fué hallado el cadáver de una niña de ocho años, llamada Teodora Albizuri, la cual fué arrastrada por las aguas del río Etiza.

En Gijón está lloviendo torrencialmente desde hace ocho días. Todos los alrededores de la ciudad se han inundado. Los carros del ayuntamiento y el personal de la Cruz Roja acudieron al barrio del Llano para sacar a los vecinos de las casas inundadas y dar salida a las aguas.

Al ser levantada la tapa de registro de una alcantarilla se formó un gran remanido, junto al cual apareció un charquito. Un individuo que se acercó a él fué tragado por las aguas, desapareciendo por la alcantarilla. Otro individuo que quiso acudir en su auxilio también estuvo en gran peligro de desaparecer.

Signe lloviendo a torrentes. El telégrafo funciona con gran retraso. En Gasteiz se han recrudecido el temporal en proporciones aterradoras. Anoche se desbordaron los ríos del término municipal, inundando los valles y destruyendo los caminos vecinales y carreteras.

En el túnel de Mñecas ha ocurrido un desprendimiento de tierras. Los trenes han suspendido la circulación.

En Traslaima las aguas han invadido algunas casas particulares, saliendo los vecinos por las ventanas.

Ha regresado a Bilbao el gobernador civil, el cual hizo en automóvil el viaje a los pueblos inundados.

Más desastres El gobernador encontró la amplia vega de Somorrostro convertida en una balsa. La comunicación con el barrio del Armero fué hasta las tres de la tarde por medio de botes. Después decrecieron las aguas.

A las ocho de la noche se reunió el ayuntamiento con los propietarios para tratar de las peticiones que formularon los mineros causantes de las inundaciones que éstas provienen de la enorme cantidad de arcilla que hay en los lavaderos de mineral situados en el cauce del río el cual cuando crece se desborda fácilmente. En la reunión se expusieron varias ideas, acordándose celebrar otras para tratar del asunto y que presidiera el gobernador.

En la duna formada alrededor de la casa consistorial de Somorrostro se paseaban multitud de patos y gansos que, procedentes de algunas fincas, habían sido arrojados por las aguas. En Pucheta y Gallarta las aguas han causado grandes destrozos.

El cementerio de este último punto está hundido, y por las grandes grietas del terreno se ven los ataúdes, cruces rotas y restos humanos. Los panteones se han derrumbado.

En Santurce hay algunos barrios incomunicados.

Madrid 15, 14-15 La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones: Los decretos de Gracia y Justicia que fueron comunicados cuando los firmó el rey.

Declarando desierta por falta de licitadores la subasta para la adquisición y amortización de las primeras décimas del empréstito de 175 millones de pesetas.

Noticias de Melilla

DESPACHO DE MENCHETA Melilla 14 (recibido hoy).—Tan leve ha sido la herida que recibió el capitán de Melilla D. José Otegui Rodríguez, que esta noche tomaba té en el Casino Español.

El proyectil solo le interesó el cuero cabelludo. Se dice que los kabilenos de Benisidhar han ofrecido entregar cuanto les ha pedido el general Marina para evitar que las tropas les castiguen.

Se cree que se someterán incondicionalmente. Ha marchado a El Arba una batería de montaña.

El general Marina quiere tener siempre fuerzas dispuestas para cualquiera eventualidad.—Mencheta.

De Vigo

Vigo.—Ha llegado el vapor Dunotat Castell con 180 turistas ingleses, que recorrieron la población y almorzaron en tierra. Al anoecer salieron ayer para Oporto, desde donde irán a Cádiz.

Visitarán Sevilla y Granada, embarcando para Palma y Barcelona. El exministro Sr. Cobian ha marchado a Madrid.

Donostias

San Sebastián.—Anoche se desencadenó gran tormenta, que duró tres horas. En Irún y en Hendaya una manga de agua inundó los andenes de las estaciones de ambas poblaciones y algunos barrios de las mismas.

La carretera de Irún a Pamplona quedó interceptada a causa de los desprendimientos de tierra. Cerca de Rentería, y por la misma causa, ha quedado interrumpida la vía férrea.

Faltan detalles de otros pueblos de la provincia.

Gaditanas

Cádiz.—El señor marqués del Mérito marcha hoy a Melilla, con objeto de incorporarse a la Cruz Roja, a la cual regala siete camillas, que dota con 30 sanitarios, a quienes costeará el sueldo.

Se ha ordenado que con urgencia se incorporen al regimiento de Pavía los soldados que disfrutaban licencia.

La división Ampudia

San Sebastián.—A las cuatro de la tarde marcharán en tren especial los soldados del regimiento de Sicilia, que van a incorporarse a la división Ampudia.

Nuevo cónsul general

El cónsul del Perú en Valencia, D. Enrique Roldán de Rojas, ha sido trasladado como cónsul general de aquel país a Hamburgo.

«El Imparcial»

Publica una crónica postal de su director Sr. López Ballesteros, fechada en Melilla. La dedica al señor general Imaz, que manda las fuerzas avanzadas y que tiene su campamento en Sidi-Amel-el-Bach.

Elogia la misión dura y penosa que se le ha confiado y que ha cumplido valerosa e inteligentemente.

«El Liberal»

En su artículo de fondo, titulado «Memoria», recuerda que en diciembre de 1891 ardía la guerra de Cuba y mandaba el ejército el general Martínez Campos.

Entonces se celebró en Madrid una importante manifestación contra el Gobierno, y entre los manifestantes figuraban los señores Maura, Allendesalazar, Rodríguez Sampedro, Barrio y Mir, Dato y Melia, y los directores de los periódicos El Correo Español y El Siglo Futuro.

Al final de la manifestación se envió al general Martínez Campos un telegrama de saludo al glorioso ejército de la patria, telegrama que redactó D. Francisco Silveira.

«El País»

En su artículo de entrada estudia el entremetimiento de los extranjeros en nuestra vida nacional y lo rechaza, sin dejar de reconocer el móvil generoso, pero erróneo, que ha guiado esta vez a Anatole France y a otros ilustres escritores para organizar la acción intervencionista.

A este propósito dice: «Se cometen dos grandes injusticias en el documento del Comité que se ha formado en París, pues ni los Consejos de guerra funcionan ilegal ni cruelmente, ni se han resucitado los tormentos de Montjuich.»

Termina pidiendo a los individuos del Comité a título de amigos y compañeros, que rectifiquen esas falsedades.

«El Universo»

En su artículo editorial dice que el señor Moret ha debido decirle al Sr. Giner de los Ríos que el Gobierno hace bien en cerrar la Escuela Moderna y otras cuyos frutos se ha visto; que debe reprimir con mano durísima la revolución anárquica, estando al lado del Gobierno los hombres honrados sin distinción y los hombres políticos llamados algún día a compartir las responsabilidades del poder.

Termina diciendo que no debió hablar de otro modo el Sr. Moret al diputado radical.

De Santiago

Salieron 187 soldados del regimiento de Ceriñola para incorporarse al de Zaragoza. En la estación fueron despedidos por el ayuntamiento y el pueblo en masa.

El alcalde entregó una peseta a cada uno de ellos. Las damas les donaron dos reales y muchos escapularios y medallas. Al partir el tren las bandas tocaron la Marcha Real, dándose entusiastas vivas a España, al rey y al Ejército.

Más de Melilla

DESPACHO MENCHETA Las noticias que se reciben en Lehedara procedentes de Zuluán resultan satisfactorias, deduciéndose de ellas que aumenta el número de las tribus que se acercan para solicitar perdón y someterse.

El general francés Mr. Torey visitó los campamentos, elogiándolos.—Mencheta.—El director de obras de Mar Chica ha comunicado que las obras del dragado se realizan muy lentamente, y regularmente no quedarán terminadas hasta fines del mes de octubre próximo.

Sobra un robo

Con motivo del robo de un malefín que contenía alhajas por valor de 25 000 pesetas, realizado ayer en el tren-correo de Asturias, el director general de Obras públicas ha reclamado antecedentes con objeto de formar expediente a imponer un fuerte correctivo a la empresa de los ferrocarriles por no tener bien organizado el servicio de timbres de alarma en los coches.

De San Sebastián

S. M. paseó a caballo. El ministro de jornada puso a la firma del rey algunas cartas reales y los decretos sobre concesión de cruces a varios agregados extranjeros.

Almorzaron en el Palacio de Miramar los jefes y oficiales de la misión portuguesa. Esta noche cenarán los de la misión de Italia.

Madrid 15, 17-18.

Trabajo suspendido Un despacho oficial recibido en Gobernación dice que se han suspendido las operaciones en la mina Cuevas de Mira, de la provincia de Huelva.

La determinación obedece a exigencias de los obreros de aumento de jornal. Los obreros agredieron al director. Con motivo de la paralización de las obras han quedado sin trabajo unos mil obreros.

Apertura de los tribunales

Con la ceremonia de costumbre se ha celebrado esta mañana en el Tribunal Supremo la solemne apertura de los tribunales de justicia.

La concurrencia ha sido numerosa, formada en su mayoría por funcionarios de la magistratura, ministerio fiscal y judicatura, abogados, procuradores, etc.

Han asistido también comisiones y público distinguido. Ha presidido el acto el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa, ostentando el gran collar de la Justicia.

En el estrado ha tomado asiento también el Sr. Ugarte, fiscal del Supremo. Leída la Memoria reglamentaria, que ha resultado un trabajo estadístico concienzudamente hecho, ha pronunciado el discurso de apertura el ministro, siendo muy aplaudido.

La labor del señor marqués de Figueroa encubre, bajo forma sencilla y clara, un fondo doctrinal bien meditado, con admirable aplicación a la vida práctica.

Ha estudiado en su discurso los hechos ocurridos en Barcelona. Ha dedicado algunos párrafos a la guerra con Marruecos, y ha aludido a algunos de los proyectos que tiene en estudio, reformando algunos servicios de la Administración de justicia.

Madrid 15, 18-19

Colectación En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior a 85'07. Los francos a 9'15. Las libras a 27'44.

Las obligaciones del Empréstito a 100'95. París, 96'65.

De San Sebastián

La comisión de periodistas que intenta elevar al Trono la expresión de los agravios de la prensa contra los Poderes públicos ha llegado en el sudexpreso.

Se hospeda en el Hotel de Londres. Ha solicitado audiencia del rey por conducto del señor marqués de la Torreclilla. S. M. ha señalado las 12'30 de mañana para recibirles.

Del Ferrol

El Correo Gallego inserta un razonado artículo, protestando contra la censura. Señala los perjuicios que ocasiona a las empresas periodísticas.

Justifica el disgusto de la opinión, que no logra enterarse de la campaña de Melilla. Se adhiere a la protesta de los periódicos madrileños, y termina diciendo: «El ministro de la Gobernación parodia al sultán de Marruecos, encerrando las libertades en una jaula de hierro.»

De Hacienda

El Sr. González Besada ha manifestado que ignora el resultado de la recaudación en la primera quincena de setiembre por no hallarse formalizada todavía.

Sabe que en la primera semana del corriente mes la recaudación de Aduanas ha experimentado una baja de 800 000 pesetas.

Espera que habrá compensación si se reanudan las redenciones a metalico en octubre, ya que en ese caso el número de redimidos será mayor que otros años por que se piden 65 000 hombres.

Los navieros

Una comisión de navieros ha visitado al ministro de Hacienda, solicitando se aplique a la navegación de altura los beneficios que la ley del Timbre concede a la navegación de cabotaje.

Los viajes del rey

Se ha dicho hoy que el rey proyecta un viaje a Galicia, que sólo durará dos ó tres días.

Noticias de Barcelona

Barcelona 15, 11-43 A Melilla

Mañana marchará a Málaga y Melilla el diputado a Cortes Sr. Maciá. A fines del corriente mes regresará a Melilla el coronel de Artillería D. Amadeo Enseñat, que se halla convaleciente de la enfermedad que motivó se le concediera licencia.

Colectación oficial

Madrid 15, 17-12. 4 por 100 interior fin mec. 85'05. 4 por 100 interior fin próximo. 85'10. Amortizable 5 por 100. 00'00. Amortizable (nuevo). 100'25. Banco de España. 00'00. Tabacaleras. 453'00. Cambios París. 00'00. Cambios Londres. 9'15. 27'44.

París 15. 4 por 100 exterior. 89'50, 00'00, 29'50, 00'00. Azucarera. Imp. de José Guix, Minana, 7 y 9.

Zarzaparrilla Iodurada DEL DOCTOR GREUS

Sobresano depurativo y gran pacificador de la sangre y de los humores, para los estados herpéticos, reumáticos, hecéticos, venéreos y sifilíticos que se manifiestan por manchas, francos, ulceraciones, fisuras y fujos de los ojos, de los oídos y garganta, pústulas y dolores fijos o errantes, en distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.

LA TINTURA IODO-TANICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO. Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad, azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad.

Vaselina químicamente pura del Dr. Greus

en elegantes cajas metálicas, a 20 y 50 céntimos. De absoluta pureza y fina, suave y aterciopela la piel, cura su aspereza, herquetiza la carnosidad, y evita el herpesismo que tanto molesta y afea, además, si ataca la mancha que más agrada.

La Perla Antigastrálica DEL DOCTOR DELGADO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó virentes después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, acorras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones.

Grandiosa maravilla EL ASOMBRO DEL MUNDO ENTERO

Salud-Felicidad-Riqueza. Toda persona sea hombre ó mujer, de cualquier clase y edad que desee triunfar en amor, en sociedad y en cualquier empresa y alcanzar inmediatamente SALUD-FELICIDAD-RIQUEZA.

Curas maravillosas: EPILEPSIA, INSOMNIOS, EMIPYON, ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre. El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma.

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, núm. 9, San Sebastián.

Pildoras de Arabia. Remedio depurativo contra todos los Desarreglos de la digestión, Vahidos, acideces del estómago, Dolores de cabeza, Vómitos, Flatos, Exceso de bilis, etc., etc.

Tendréis en un instante caldo exquisito por medio de los CUBITOS de CALDO MAGGI. 1 Cubito (10 Centímetros) dá, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles.

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 26 de setiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz. El vapor MONTEVIDEO directamente para New-York, Habana y Veracruz. Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 de setiembre saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz.

CALLOS Y DUREZAS de los pies. Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el Callicida Abras Xifra

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No daña ni mancha. Véndese al estuche con frasco, pinzas e instrucciones á UNA peseta. ARGENSOLA, 10 FARMACIA, MADRID.

MELLIN'S FOOD

EL MELLIN'S FOOD (Alimento de Mellin) es un alimento completo y perfecto en sí: agradable al paladar, asimilable y sumamente nutritivo para niños, enfermos, madres cuando lactan sus hijos, ancianos y viajeros; administrase en la convalecencia de todas las enfermedades.

VAPORES DIRECTOS A BARCELONA

Saldrán todos los domingos, á las 11 en punto de la mañana, por los vapores de la COMPAÑIA VALENCIANA DE NAVEGACION.

VAPORES Alquileros

Se alquilan espaciosos locales para industria ó almacenes, en la calle de Olanda, letras F L.—Razón: 100 pesetas.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

SERVICIO REGULAR DE VAPORES Entre España, Francia é Italia para carga y pasajeros. Todos los viernes saldrán para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

VAPORES ASTURIANOS

Itinerario fijo.—Florencio Rodríguez saldrá de este puerto el 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Oádiz, Vigo, María, Vilagarcía, Gorna, Gijón, Santander, Bilbao, Pasaia y San Sebastián.

Líneas de vapores Ibarra y Compañía.—Sociedad de Comandita de Sevilla

SERVICIO COMIENTES. Cabo San Martín saldrá de este puerto el 17 del actual, para Tarazona, Barcelona, Osete y Marañón. Cabo Quejo saldrá de este puerto el 18 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, MELILLA, Oádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Gorna, Ferrol, Gijón, San Sebastián, Bilbao y Pasajes.

Servicio regular de vapores Para Londres

EL MATHILDE cargará el 18 del corriente. Para Liverpool EL SEGONTIAN cargará el 18 del corriente. Para Bristol y Cardiff EL SILURIAN cargará el 19 del corriente.

Servicio quincenal fijo por los vapores de los señores Rius y Torres de Barcelona

CARTAGENA saldrá de este puerto el 17 del actual, para Málaga, Gijón, Ferrol, Laredo, Rabat, Casablanca y Massaga, admitiendo carga y pasajeros. También se aseguran las mercancías en las Compañías de Seguros Marítimos de Osaúndez y L'Univérsales.

Porteria

La desea matrimonio sin hijos peques y de inmejorables antecedentes. Razón: calle de Escalante, 69 (Cabañal).

CARRUAJES DE LUJO

El establecimiento de compra y venta de toda clase de carruajes de lujo, de D. Andrés Luz, que estaba situado en la calle de Pascual y Genis, 12, por mejora de local se ha trasladado al número 12 del HUERTO DE LOS SASTRES, 2.

Las Esquelas Mortuorias. DE ADHITEN EN «La Correspondencia de Valencia» hasta las 6 de la tarde.

ALMOYNAS. Con la pomada antihemorroidal Selma, se encuentra el alivio á la primera vez de usarla, y su completa curación á las pocas veces de su empleo.

Se alquilan en Marchaleses á la bajada del puente bonita casa para 3 ó 4 personas, se alquilan árboles frutales, con naya, hierba y muchas cosas y alquiler barato en el primer piso. Las llaves están en el primer piso.

Se alquilan espaciosos locales para industria ó almacenes, en la calle de Olanda, letras F L.—Razón: 100 pesetas.